

DOI: 10.25702/KSC.2307-5252.2018.9.11.42-52
УДК 394.2(=511.12)(470.21)

О. А. Сулейманова

**«ПРАЗДНИК СЕВЕРА И ТРАДИЦИОННЫЙ ДЕНЬ ОЛЕНЕВОДА»:
К ПРОБЛЕМЕ ИЗУЧЕНИЯ КУЛЬТУРНО-МАССОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
КАК ФОРМЫ АКТУАЛИЗАЦИИ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ
АБОРИГЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Аннотация

Традиционный Праздник Севера (неофициальное название — «Полярная Олимпиада») — это ежегодное культурно-массовое мероприятие, связанное с проведением спортивных соревнований по зимним видам спорта. На основе эмпирического исследования, которое осуществлялось в 2017–2018 гг. в городе Мурманске и селе Ловозеро, проанализирована структура и сценарий данного мероприятия. В селе Ловозеро Мурманской области в рамках Праздника Севера отмечают и традиционный День оленевода. Особый интерес представляют включенные в программу празднования национальные соревнования коренных жителей (саамов) — гонки на оленьих упряжках, метание аркана на рога, стрельба из арбалета и др. Кроме того, в рамках культурной программы традиционно выступают фольклорные коллективы малочисленных народов Севера, а также организуются выставки-ярмарки изделий ручного труда. Исследование показало, что такого рода мероприятия актуализируют проблему сохранения историко-культурного наследия коренных малочисленных народов Севера и способствуют реализации туристического потенциала данного региона.

Ключевые слова:

день оленевода, коренное население, культурно-массовые мероприятия, Мурманская область, Праздник Севера, этнокультурные традиции.

O. A. Suleymanova

**"THE HOLIDAY OF THE NORTH AND THE TRADITIONAL DAY OF THE
REINDEER": TO THE PROBLEM OF STUDYING CULTURAL-MASS ACTIVITY AS
THE FORMS OF ACTUALIZATION OF ETHNOCULTURAL TRADITIONS OF THE
ABORIGENIC POPULATION OF THE MURMANSK REGION**

Abstract

The traditional Holiday of the North (unofficial name - "Polar Olympiad") is an annual cultural event associated with the organization of winter sports competitions. Based on the empirical study, which was carried out in 2017-2018 in the city of Murmansk and the village of Lovozero, analyzed the structure and scenario of this event. In the village of Lovozero, Murmansk region, the traditional Day of the reindeer herder is celebrated in the framework of the North Festival. Particularly interesting are the national competitions of indigenous people (Saami) - reindeer race, throwing a hilt to the horns, shooting from a crossbow, etc., included in the program of celebrations. In addition, traditional folk groups of indigenous peoples of the North traditionally take part in the cultural program, as well as exhibitions-work of handicrafts. The study showed that such events actualize the problem of preserving the historical and cultural heritage of indigenous small-numbered peoples of the North and contribute to the realization of the tourist potential of this region.

Keywords:

day reindeer herders, indigenous people, cultural events, the Murmansk region, the Festival of the North, ethno-cultural traditions.

*«Внучек сегодня услышал от деда,
Что у саамов был праздник медведя,
Старый и малый затеяли праздник,
Внучек медведя конфетою дразнит.*

*Дед отпускается на четвереньки,
С громким рычаньем пятится к стенке.
Внук оседлал спину деда-медведя
И на медведе по комнате едет.*

<...>

*Весело внуку, и весело деду.
Бабушкин голос: «Идите обедать.
Я наварила сегодняпельменей,
Сразу отпразднуем праздник оленя».*

Из стихотворения С.Е. Якимович
«Праздник медведя» [Якимович, 1999: 26].

Вступление

С конца 1980-х годов, на фоне активизации национального движения финно-угорских народов в стране, наблюдается волна интереса к саамской национальной культуре. В Мурманской области при поддержке местных органов власти и общественных организаций начинают проводиться различные мероприятия — выставки-ярмарки, вечера-встречи, этнические праздники и т.п., основная цель которых привлечь внимание к проблеме сохранения историко-культурного наследия коренных жителей (саамов).

В 2017 году мы начали проводить исследование, посвященное изучению культурно-массовых мероприятий как одной из эффективных и доступных форм приобщения к культуре коренного населения [Сулейманова, Бодрова, 2017]. Исследование показало, что саами являются неотъемлемым атрибутом практически на всех мероприятиях, посвященных этнокультурным традициям Кольского Севера, и формирует основу культурной политики региона, становясь своеобразным «символическим брендом» данной территории [Сулейманова, Бодрова, 2017: 84–85].

Продолжая разработку данной проблематики, в 2017 и 2018 гг. мы посетили традиционный Праздник Севера, организованный на территории села Ловозеро и в городе Мурманске. При сборе полевого материала использовался метод включенного наблюдения и осуществлялась фото-, аудио- и видеофиксация. В ходе сбора и анализа полученных данных сделан акцент на этнокультурных составляющих (этнических традициях и символах) праздничной программы. В частности, интерес к данному мероприятию был обусловлен включением в программу празднования национальных соревнований коренного населения региона (саамов), фольклорных коллективов, торговых выставок-ярмарок изделий народного творчества. Прежде чем переходить к полученным в ходе исследования результатам, обратимся к истории традиционного Праздника Севера, ежегодно организуемого в Мурманской области.

История Праздника Севера

«Гонки оленьих упряжек – самобытный, присущий только Северу, национальный вид спорта. Он не может не волновать, не может оставлять равнодушным»

Дубницкий М., Храповицкий А. [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 31]

Традиционный Праздник Севера (неофициальное название — «Полярная Олимпиада») — это ежегодно организуемое в Мурманской области культурно-массовое мероприятие, связанное с проведением спортивных соревнований по зимним видам спорта.

В 1974 году Мурманским книжным издательством опубликована работа М. Дубницкого и А. Храповицкого «Праздник Севера», посвященная сорокалетию данного культурно-массового мероприятия [Дубницкий, Храповицкий, 1974]. Авторы раскрывают историю праздника, делая акцент на наиболее ярких эпизодах и указывая на основные сложности, связанные с его организацией: «Чтобы подготовить Праздник Севера, нужны недели и месяцы. <...> В начале года начинается широкая и разнообразная работа главного штаба Олимпиады — Организационного комитета по подготовке и проведению традиционного Праздника Севера. <...> Кто-то должен подробнейшим образом разработать сценарий торжественного парада, отрепетировать его. Необходимо выбрать место для стартового городка и оборудовать его всем необходимым, позаботиться об информации и нагрудных номерах, о месте для ночлега оленей и любимом ими ягеле» [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 6, 8].

Первое официальное открытие Праздника Севера в Мурманской области датируется 30 марта 1934 года, тогда соревнования проходили только среди лыжников. В 1936 году состоялся уникальный по своему характеру пробег оленьих упряжек по маршруту Мурманск – Ленинград – Москва. Однако интерес к национальным соревнованиям саамов был проявлен намного раньше. Так, в марте 1929 года в городе Мурманске были проведены первые олени бега. «Организаторы не без оснований опасались, как бы олени, привыкшие к безмолвию тундры, не стали нервничать, шарахаться от людей и собак, не испугались шума толпы. На дистанции за оленями внимательно наблюдали, а до и после забега их подвергли ветеринарному осмотру» [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 34].

Весной 1937 года соревнования оленьих упряжек были официально включены в праздничную программу. С тех пор гонки оленьих упряжек стали настоящим украшением Полярной Олимпиады. «В соревнованиях участвовало до сотни оленей. <...> Экипировка гонщика довольно проста: малица, пимы. <...> В руках хорей – длинный шест, заканчивающейся пуговицей. Им оленевод в момент бега подталкивает вожака, заставляет его идти точно по трассе, поддерживать высокую скорость» [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 37].

Малица и пимы — это традиционные элементы саамского костюма. «Малица — это верхняя зимняя одежда глухого покроя, сшитая шерстью внутрь, расширяющаяся к подолу, длиной почти до щиколотки. По вороту пришивается двойной пыжиковый капюшон. Рукава заканчиваются пришитыми к ним меховыми рукавицами. Малицу подпоясывают кожаным поясом, оставляя на талии напуск — пазуху, служащую для хранения разных мелких предметов. Повседневная малица украшений не имеет. Праздничная малица украшается меховой опушкой по подолу, над которой пришивают одну или 2 узких в 2 или 3 см шириной полоски красного и синего сукна» [Саамский костюм, 2009: 21].

В то время как пимы — это «нарядная обувь с длинными голенищами, заимствованная саамами у коми в конце XIX – начале XX века, сшитая из темных (для мужчин) или чередующихся темных и белых койб (для женщин), с подошвами из оленьих щеток (грубый волос с нижней части ног оленя)» [Саамский костюм, 2009: 27].

Проведение Праздника Севера не прекращалось даже в военное время (рис. 1). Как отмечают, М. Дубницкий и А. Храповицкий, в этот период гонщики-оленоводы были в центре внимания. «Традиционные малицы они сменили на армейские шинели и флотские бушлаты, на ушанках горели красные звездочки. Сверху надевали маскировочные халаты с капюшонами» [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 62].



Рис. 1. 11-й традиционный Праздник Севера в городе Мурманске (1945 год)
[URL.: <http://lovozerie.ru/gallery1/category/103-lovozero.html>]

В военные годы программа соревнований претерпела изменения. Так, в ней появились состязания по перевозке грузов оленьими упряжками, которые были просто незаменимы на передовой. А в 1945 году впервые были проведены соревнования по буксировке лыжника оленями, которые завоевали большую популярность. Кроме того, в Полярных Олимпиадах военных лет участвовало много саамских женщин, поскольку мужчины уходили на фронт [Дубницкий, Храповицкий, 1974: 62-63].

С 1970 года Праздник Севера присоединён к календарю международных спортивных мероприятий. На Полярную Олимпиаду стали приезжать участники из многих стран мира (Финляндии, Норвегии, Швеции, Болгарии, Чехии, Чехословакии, Италии и др.). А с 1984 года Праздник Севера перенял у Олимпийских игр традицию олимпийского огня, который с тех пор ежегодно зажигается на Центральном стадионе города Мурманска.

Праздник Севера и традиционный День оленевода в XXI веке

В 2017 году на основе программно-методических разработок составлена схема анализа современного культурно-массового мероприятия на примере национального праздника, представленная ниже:

1. Дата проведения мероприятия.
2. Место проведения мероприятия.
3. «Идея» мероприятия (название, цель и задачи, место и время проведения, реклама, форма проведения).
4. Субъекты мероприятия (организаторы, ведущие, участники и их количество (активные участники, зрители, журналисты, представители регионального правительства).
5. Объекты мероприятия: материальные предметы, обладающие важными символическими смыслами (национальные костюмы, национальная пища, национальные музыкальные инструменты); оборудование для проведения мероприятия; призы) [Сулейманова, Бодрова, 2017: 88].

Данная схема была применена для анализа традиционного Праздника Севера, организованного на территории села Ловозеро (2017 год) и в городе Мурманске (2018 год).

«Праздник Севера» в г. Мурманске

«Полярная Олимпиада» в г. Мурманске в 2018 году проводилась в период с 24 марта по 1 апреля. На различных новостных сайтах была опубликована программа данного мероприятия (см. табл. 1) [Праздник Севера – 2018, ЭР].

Таблица 1

Программа мероприятия «Праздник Севера – 2018»

<p>24 марта 17.00. Церемония открытия (Мурманск, Пять Углов). 12.00. Парусный спорт (Мончегорск, водная станция ДЮСШ; Териберка). 10.00. Национальные виды спорта (Ловозеро). 11.00. Биатлон (Мурманск, Долина Уюта).</p> <p>25 марта 14.00. Парусный спорт (Мончегорск, водная станция ДЮСШ; Териберка). 10.00. Национальные виды спорта (Ловозеро). 13.00. Биатлон (Мурманск, Долина Уюта). 12.00. Ездовой спорт (Кировск, «Горняк»).</p> <p>26 марта 12.00. Парусный спорт (Мончегорск, водная станция ДЮСШ; Териберка). 13.00. Биатлон (Мурманск, Долина Уюта). 11.00. Ездовой спорт (Кировск, «Горняк»).</p> <p>27 марта 11.00. Лыжные гонки (Мурманск, Долина Уюта). 9.00. Альпинизм (2 этап Кубка России, Кировск, Хибинские горы)</p> <p>28 марта 10.00. Лыжные гонки (Мурманск, Долина Уюта).</p>

11.00. Альпинизм (2 этап Кубка России, Кировск, Хибинские горы).
12.00. Горнолыжный спорт (Полярные Зори, «Салма»).

29 марта

12.00. Лыжные гонки (Мурманск, Долина Уюта).
13.00. Альпинизм (2 этап Кубка России, Кировск, Хибинские горы).
9.00. Горнолыжный спорт (Полярные Зори, «Салма»).

30 марта

12.00. Горнолыжный спорт (Полярные Зори, «Салма»).
9.00. Альпинизм (2 этап Кубка России, Кировск, Хибинские горы).

31 марта

11.00. 45-й Мурманский лыжный марафон по программе Euroloppet и Кубка лыжных марафонов России «Russialoppet» (Мурманск, Долина Уюта).

12.00. Горнолыжный спорт (Полярные Зори, «Салма»);
14.00. Мини-футбол на снегу (Мончегорск, футбольное поле).

1 апреля

11.00. 45-й Мурманский лыжный марафон по программе Euroloppet и Кубка лыжных марафонов России «Russialoppet» (Мурманск, Долина Уюта).

14.00. Мини-футбол на снегу (Мончегорск, футбольное поле).
16.00. Церемония закрытия (Мурманск, Долина Уюта).

Праздничное мероприятие началось с работы торговых рядов, на которых можно было приобрести народные изделия ручного труда (в т.ч. саамские и поморские). Церемония торжественного открытия праздника состоялась на площади Пять Углов. Открытие праздничной программы началось с театральной сценки, посвященной главному символу Праздника Севера – оленю. На сцену вышел актер в костюме оленя под озвучиваемый текст (рис. 2): *«Устал мой северный народ от ночи темной. Пусть будет свет! Пусть будет свет! <...> Пусть снег былых легенд растаял, но время может с нами говорить. Нас Север учит лучшему из правил — быть сильным и здоровым, поэтому со спортом будем мы дружить!»*.



Рис. 2. Олень — символ Праздника Севера (г. Мурманск, 2018 г.)
[URL.: <https://www.hibiny.com/photos/archive/161566/#18>].

С приветственной речью на церемонии открытия выступила губернатор Мурманской области Марина Ковтун: — *«Праздник Севера не напрасно называют Полярной Олимпиадой, потому что мы встречаем представителей 11 стран. <...> Это праздник спорта, дружбы, мира и честной борьбы. Его программу открыла «Лыжня дружбы», которую покорили 3600 участников. А кульминацией станет 45-й лыжный марафон. Уверена, что 84-й Праздник Севера и 58-й Праздник Севера учащихся побьют рекорд и по массовости, и по победам»* [Аристов, ЭР]. Действительно, в 2018 году в различных спортивных состязаниях приняли участие представители из 11 стран и более чем 70 регионов России.

Следующим взял приветственное слово председатель областной думы Сергей Дубовой: — *«Полярная Олимпиада давно является визитной карточкой Кольского края. <...> Спорт – это жизнь, сила и победа. Желаю, чтобы у спортсменов и болельщиков осталось много ярких впечатлений и тепло на душе от заполярного гостеприимства»* [Аристов, ЭР].

Также выступили глава Мурманска Дмитрий Филиппов и участница Параолимпиады в Южной Корее, победительница первенства России по лыжным гонкам и биатлону Екатерина Мошковская.

Право зажжение огня Полярной Олимпиады было предоставлено Сергею Ридзику, бронзовому призеру зимних олимпийских игр в Пхёнчхане [Состоялось открытие, ЭР].

Завершилась церемония красочным файер-шоу в исполнении коллектива «Ifrit». Прозвучал и гимн Праздника Севера, который исполнили Анастасия Басова и Андрей Щербаков. Вокальным и танцевальным творчеством порадовали зрителей коллективы из Североморска «Тоника» и «Каблучок», «Созвездие» из Мурманской области, мурманские «Вернисаж», «Клюп-студия» и «Форсаж» [Аристов, ЭР].

С 24 марта по 1 апреля 2018 г. в рамках Праздника Севера проходили спортивные соревнования по различным зимним видам спорта (см. табл. 1).

Интересен факт, что в 2018 году впервые закрытие 84-го Праздника Севера в г. Мурманске прошло без традиционных гонок на оленьих упряжках, которые обычно проводились в Долине Уюта в последний день мероприятия. Гонки были перенесены в село Ловозеро [Праздник Севера впервые, ЭР].

«Праздник Севера и традиционный День оленевода» в с. Ловозеро

День оленевода — традиционный ежегодный национальный праздник, который в разное время отмечают коренные малочисленные народы Севера (ненцы, саамы и др.). «Самое дорогое, что есть у аборигенов — это олень, и именно его они приносят в жертву, прося здоровья и счастья себе и близким, удачи в новых начинаниях и благодарят за все то, что есть у них хорошего в жизни. Кульминацией праздника считаются соревнования по национальным видам спорта – гонки на оленьих упряжках, метание тынзяна (аркана) на хорей, метание топора на дальность, прыжки через нарты, перетягивание палки. <...> На День оленевода готовятся национальные угощения (оленье мясо, строганина). Устраиваются ярмарки, на которых продаются изделия национальных промыслов (поделки из кости, изделия из меха, бисера и т.д.)» [Туристско-Информационный центр, ЭР].

В Мурманской области День оленевода является одним из главных национальных праздников саамов и по традиции становится частью Праздника

Севера в селе Ловозеро. 25-26 марта 2017 годы мы посетили данное мероприятие с целью анализа его структуры и функций.

Организаторами праздника выступили администрация Ловозерского района и Ловозерский районный национальный культурный центр. На различных новостных сайтах была опубликована программа данного мероприятия (табл. 2) [Праздник Севера и традиционный, ЭР; Сегодня в Ловозере, ЭР; 83-й открытый районный Праздник Севера, ЭР].

Таблица 2

Программа праздника в с. Ловозеро

25 марта (суббота) с. <u>Ловозеро</u> (стадион) 10.00 - турнир по зимнему футболу; 11.00 - товарищеская встреча по хоккею; 12.00 - торжественное открытие Праздника Севера, начало концертной программы, открытие выставки-ярмарки декоративно-прикладного творчества «Город мастеров»; 12.30 - гонки оленьих упряжек на дистанции 3200м (мужчины, женщины), на дистанции 1600 м (юноши - упряжка); - лыжные гонки: 3, 5 км (мужчины), 1,2, 3 км (женщины); - соревнования по национальным видам спорта. 15.00 - церемония награждения победителей и призеров в соревнованиях по национальным видам спорта (за исключением гонок оленьих упряжек), лыжным гонкам; - церемония награждения победителей и призеров в турнире по зимнему футболу и товарищеской встрече по хоккею. 26 марта (воскресенье) с. <u>Ловозеро</u> (стадион) 10.00 - гонки оленьих упряжек на дистанции 1600м (мужчины, юноши (керёжа), женщины), буксировка на лыжах за оленем на дистанции 1600м (мужчины); 11.00 - показательные выступления клуба по мотокроссу «СКИФ»; 15.30 - церемония награждение победителей соревнований в гонках на оленьих упряжках. Закрытие Праздника Севера

В рамках культурной программы были запланированы выступления коллективов коренных малочисленных народов севера, национальные виды спорта, выставка изделий народного творчества мастеров Кольского края (рис. 3, 4).

Началом культурной программы районного Праздника Севера и Дня оленевода стало открытие игрового городка для детей и ярмарка «Город мастеров», на которой можно было приобрести народные изделия ручной работы: украшения из оленьего рога, брелоки с северными камнями, куклы-обереги, шаманский бубен из натуральной оленьей кожи и многое другое.

По традиции на стадионе с. Ловозеро были установлены национальные жилища саамов — куваксы, внутри которых можно было угоститься горячим чаем и национальной ухой.

Продолжением программы праздника стало проведение национальных соревнований, среди которых: мини-футбол на снегу, стрельба из арбалета, метание аркана, национальная борьба, гонки на оленьих упряжках, буксировка на лыжах за оленем.



Рис. 3. Торговые ряды на Празднике Севера (с. Ловозеро, 2017 год). Фото Сулеймановой О. А.

Рис. 4. Олени на стадионе (с. Ловозеро, 2017 год). Фото Сулеймановой О. А.

Следует отметить, что данное культурно-массовое мероприятие каждый год притягивает туристов на Кольский полуостров. Так, среди участников и зрителей было много представителей из других регионов России и зарубежных стран, в том числе скандинавских, которые приехали в Мурманскую область, чтобы познакомиться с культурой и традициями российских саамов.

В региональных СМИ отмечалось, что особенностью праздника 2018 года в селе Ловозеро было то обстоятельство, что в части соревнований по национальным видам спорта и гонок на оленьих упряжках, он получил статус областных международных соревнований. Это было связано с отмеченным выше обстоятельством, что гонки на оленьих упряжках в Мурманске не проводились. Представитель комитета по физической культуре и спорту Мурманской области Роза Егоровна прокомментировала такое решение: «Мы осознанно хотим повысить статус национального Праздника Севера в Ловозере. <...> Зачем мы будем перевозить животных из Ловозера в Мурманск, ведь это стресс для оленей и особые сложности для оленеводов по содержанию оленей в условиях города? Здесь на месте им лучше. Пусть лучше зрители приедут в Ловозеро и посмотрят эти захватывающие гонки и полюбуются красавцами оленями» [Ловозерская правда, 2018: 1].

По традиции праздничная программа не обошлась без выступления народных фольклорных коллективов Мурманской области и Скандинавских

стран. «Аутентичную атмосферу создали национальные танцы оленного народа и песни на саамском языке» [Гонки на упряжках, ЭР].

Основная цель любого национального праздника — продемонстрировать культуру и традиции той или иной этнической общности. Репрезентация этничности у саамов в данном случае направлена на подчеркивание своей принадлежности к более крупному саамскому сообществу, частью которого они являются [Казакова, 2014: 52]. Эта цель достигалась главным образом через задействование в праздничном действе различных материальных объектов (маркеров этнической идентичности) — национальной одежды, национальных музыкальных инструментов, орудий труда и т.п.

Заключение

Исследование показало, что такого рода мероприятия выполняют одновременно несколько функций: развлекательную, коммуникативную, интегративную, познавательную, брендовую. Как видно из приведенного анализа, программа праздника была достаточно разнообразной и включала в себя такие важные для сохранения культурного наследия саамов элементы как фольклор и материальная культура. На данное мероприятие представители саамского сообщества приходили в национальных костюмах, либо надевали отдельные элементы саамского костюма, например, головные уборы или обувь. Кроме того, национальный костюм и его элементы используются национальными фольклорными коллективами и гонщиками оленей. Все это, безусловно, способствует знакомству и приобщению к культуре коренного населения, и в том числе актуализации этнического самосознания у самих представителей саамской культуры. Кроме того, поддержка и развитие мероприятий, с акцентом на традиции и культурные особенности региона, способствуют повышению туристической привлекательности Кольского полуострова, что имеет немаловажное значение в перспективе развития арктических территорий. Необходимо проводить и дальнейшие полевые исследования в этой области, с целью воссоздания наиболее общей картины фестивальной и праздничной культуры Мурманской области.

Список источников

Аристов И. Полярная олимпиада стартовала в Мурманске // Мурманский вестник. 25 марта 2018 года. URL.: <http://www.mvestnik.ru/newslent/polyarnaya-olimpiada-startovala-v-murmanske/>.

83-й открытый районный Праздник Севера и традиционный День Оленевода состоится 25–26 марта 2017 года на территории с.Ловозеро. URL.: <http://lovozerie.ru/4-site/183-informatsiya-o-80-m-yubilejnom-otkrytom-rajonnom-traditsionnom-prazdnike-severa-i-dne-olenevoda.html>.

Гонки на упряжках и колоритные состязания Праздника Севера. Как в Ловозере отметили День оленевода? // Мурман: государственная телерадиокомпания. URL.: <http://murmman.tv/news/60740-gonki-na-upryazhkah-i-koloritnye-sostyazaniya-prazdnika-severa-kak-v-lovozere-otmetili-den-olenevoda.html/>.

Праздник Севера впервые прошел без гонок на оленьих упряжках // Национальный акцент. URL.:<http://nazaccent.ru/content/26937-prazdnik-severa-v-murmanske-vpervye-proshel.html>.

Праздник Севера – 2018 в Мурманской области: программа соревнований/
Комсомольская правда. URL.: <https://www.murmansk.kp.ru/daily/26810.7/3845575/>

Праздник Севера и День оленевода состоялся в Ловозере // Официальный сайт murman.ru. URL.: <https://www.murman.ru/news/2017/03/24/1351>.

Праздник Севера и традиционный день Оленевода // Национальный календарь событий. URL.: <http://eventsinrussia.com/event/13030>.

Сегодня в Ловозере День оленевода. // Большое радио. URL.: <http://www.big-radio.ru/news/2017/03/25/21788>.

Состоялось открытие Праздника Севера // Глава муниципального образования г. Мурманск. URL.: <http://xn----7sbbag5cdkal4ajghr5l.xn--p1ai/about/info/news/3748>.

Ткачев В. Гонки на оленьих упряжках получили статус областных // Ловозерская правда, 2018. 16 марта. № 10 (8917). С.1.

Туристско-Информационный центр Ямало-Ненецкого автономного округа. URL.: welcome2yamal.ru

Список литературы

Дубницкий М., Храповицкий А. Праздник Севера. Мурманск: Мурманское книжное изд-во, 1974. 160 с.

Казакова К. С. Специфика процессов языковой и культурной коммуникации в современном саамском сообществе // Вестник Череповецкого государственного университета. № 4 (57). 2014. С. 50–53.

Саамский костюм // Мурман. обл. центр художеств. Ремесел / Сост.: Кулинченко Г. А., Мозолевская А. Е. Мурманск: Мурманский областной центр художественных ремесел, 2009. 49 с.

Сулейманова О. А., Бодрова О. А. «Саами приглашают»: культурно-массовые мероприятия как форма сохранения культурного наследия коренного населения Кольского Севера // Труды Кольского научного центра РАН. Гуманитарные исследования. Апатиты: изд-во КНЦ РАН, 2017. Вып. 11. С. 83–96.

Якимович С. Е. Праздник медведя // Стихи / Перевод с саам. Сост. В. В. Синицына; Худож-оформ. В. Ф. Абрамов; Лит. Об-ние при Мурман.орг. Союза писателей России. Мурманск, 1999. 30 с.

Сведения об авторе

Сулейманова Олеся Анатольевна,

кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра гуманитарных проблем Баренц региона ФИЦ КНЦ РАН.

Suleymanova Olesya Anatolievna,

PhD (History), Research Fellow of the Barents Centre of the Humanities of the Kola Science Centre, FRC KSC RAS.